



杭州第19届亚运会火炬手 房敏杰

只要心中有光 光便无处不在

“只要心中有光，光便无处不在！”

9月12日，手握火炬的那一刻，“盲探”房敏杰深切感受到，自己迎来了“高光时刻”，这段路程让他觉得自己可以跑得更远，可以像光一样发光发热。

房敏杰双眼几乎失明，视野中只剩下微弱的一束光，他也是热播剧《狂飙》中刑警安欣的真实原型之一。

19年前，大学毕业的房敏杰因为热爱警察工作，毅然加入了公安队伍。在余姚市公安局刑侦大队，房敏杰从一具浮尸开始，在各种重大案件现场勘查。出入任何现场，他都要穿好警服，因为他坚信，警服就是自己的金钟罩铁布衫，能驱人间黑暗。

2009年春节前夕，房敏杰在侦办一起犯罪案件时，突然觉得右眼出现了一个黑点，经检查发现右眼长出了脉络新生血管。这是罕见的眼球疾病，他的视力从0.8急剧下降到0.07，后来经过手术，矫正视力也才恢复到0.3。

那个时候，虽然右眼出现了问题，但左眼依然正常，房敏杰依然日复一日地冲在一线。在3年扫黑除恶专项斗争期间，房敏杰带领团队共摧毁涉黑涉恶性质犯罪团伙100余个，抓获犯罪嫌疑人981名。因为成绩突出，他被列入公安部扫黑除恶专项斗争专家人才库。

2021年8月19日，房敏杰的人生再次遭遇重大考验。当晚，他的左眼也出现了黑斑，原来这只眼睛的视网膜脱落了。

此后的一个多月时间里，房敏杰经历了两次难度极高的手术。其间，他的眼睛已经没有视力，只能感受到微弱的光。万幸的是，后来的手术很



顺利，房敏杰的视网膜已经黏合，左眼矫正视力恢复到0.07，日常起居已经没有太大问题。

双眼罹患眼疾，几近失明，但房敏杰克服身体的重重困难，成为队里的“最强大脑”。在他内心里，只有一个声音：再难，也要干下去！2022年4月回归岗位后，房敏杰又带队查处了6个黑恶团队，2023年在全省范围内率先侦破网络“软暴力”案件，提供涉网黑恶侦办的余姚经验。

从警19年来，房敏杰从一名门外汉成长为多面手，在每个岗位上都留下了精彩，如今已是余姚市公安局刑侦大队副大队长兼扫黑除恶大队大队长，曾先后荣获全国公安机关爱民模范、“最美浙江人·最美浙警”、宁波市第八届道德模范、宁波市第四届“十大法治人物”、宁波担当作为好支书、宁波市优秀人民警察、宁波好人等荣誉称号，并荣立个人一等功1次、三等功2次。

这次作为公安代表成为杭州第19届亚运会火炬手之一，房敏杰说：“我倍感荣幸，因为这是至高无上的荣誉。我希望通过这次火炬传递，把亚运火炬精神传递下去，也把我们公安民警的责任、情怀、担当传递下去，让自己可以像光一样发光发热，为奋力推进法治中国建设贡献公安力量。”

杭州第19届亚运会火炬手 姚豪杰

努力奔跑 做新征程上的火炬手

“这应该是我最高光的时刻了！”9月12日结束了火炬传递，姚豪杰的心情久久不能平复。从得知当火炬手，到火炬传递结束，他都觉得像做梦一样。“直到回家爸妈和我说，在屏幕上看到我了，才好似回到现实。”

姚豪杰为当初的选择感到庆幸：“有机会为人民服务，不断拓展自己的能量边界，将个人价值最大化，成为最棒的自己！”

姚豪杰，今年26岁，宁波市公安局高速交警支队五大队辅警，杭州第19届亚运会火炬手。曾先后获得浙江省公安厅“三能榜样·最美辅警”称号和宁波市公安局一等治安荣誉奖。

从事辅警工作3年，姚豪杰是一名高速公路交通辅警，也是亚运通勤路线上的一名亚运护航者。日常生活里，他是个腼腆的大男孩，却有着火一般的热忱和担当，先后两次将群众从死神手里拉回来。

2019年7月，处置警情过程中，姚豪杰的奋力飞扑，从桥上挽回男子生命，避免了一场家庭悲剧。2022年3月，面对异物卡喉几近窒息的小女孩，正在执勤的他开道“狂飙”到医院，抱着小女孩一边嘶吼一边狂奔到医院，成功救治了小女孩，一段“95后辅警一路咆哮”的视频在众多网友的手机上刷屏，全网点击量超1亿。之所以如此奋不顾身，如此极限“狂飙”？姚豪杰说：“我穿着警服，群众向我求助是对我的

最大信任。”

“公安队伍优秀的辅警很多，都是我的榜样，我模仿着他们的样子走到今天，获得大家的认可。”姚豪杰坦言，自己毕业之后想过要做很多事情，但最终选择了辅警这份职业。“工作第一个月我就发现这个身份能帮助到很多人，释放正能量，不断接受历练，丰富人生经历，每天都过得非常充实。”

担任火炬手将是姚豪杰辅警工作的一个新起点。“虽然亚运火炬传递任务已经完成，但辅警工作中的‘火炬’还需要继续传递，传递爱心、传递真情、传递文明。我要继续奔跑，把这种能量和激情传递到护航亚运工作中，成为工作新征程上的火炬手，勇毅向前。”

此外，姚豪杰还给自己制定了一个目标——报考公务员。“努力备考成为一名真正的人民警察，帮助更多的人。”



记者 邹鑫 张贻富 通讯员 徐超 杨云寒 文摄